persönliche Bereiche

Mediation ist Vermittlung in Konflikten.
Mediation hilft Streit- und Konflikt-Parteien, Lösungen zu finden, die von beiden Seiten als Gewinn gesehen werden. 

In der Mediation werden Ihre Interessen auf jeden Fall berücksichtigt. Sie bleiben auch für das Auffinden einer Lösung des Konflikts, der alle Betroffenen zustimmen können, selbst verantwortlich. Als Mediator helfe ich dabei mit dem erprobten Ablauf der Konfliktbearbeitung, bei der es am Schluß keine Verlierer gibt.

Mediation gelingt, wenn Sie als Betroffene eines Konflikts in der Familie, am Arbeitsplatz, in der Nachbarschaft, bei Behörden, im Verein usw. an dessen Lösung zu Gunsten aller Beteiligten wirklich interessiert sind. Dies setzt Offenheit und den Mut voraus, Ihre eigenen Interessen ehrlich zu erklären und diejenigen der "Gegenseite" zu verstehen und als gleichberechtigt zu erkennen. Mediation eignet sich in vielen Situationen.

Konflikte gehören zum Alltag. In der Regel müssen wir mit den anderen Betroffenen weiter arbeiten oder leben. In der Mediation wird das durch Streit gestörte oder abgebrochene Gespräch sorgsam neu aufgenommen. Dabei erleben beispielsweise Eltern, Lehrer und Eheleute, daß sie alle am Wohl des Kindes interessiert sind. Aus dem Konflikt wird ein gemeinsames Problem, für das gemeinsam nach einer Lösung gesucht werden kann.

Zu Beginn der Mediation erhält jede Seite Gelegenheit, das Problem aus eigener Sicht zu schildern. 

Hernach arbeiten Mediator und Konfliktbetroffene die bestehenden Interessen im Gespräch Schritt für Schritt heraus. Auf gegenseitige Schuldzuweisungen wird verzichtet. Der Konflikt wird mehr und mehr als gemeinsames Problem verstanden, das gelöst werden soll.

Die Konfliktbetroffenen suchen unter Beihilfe des Mediators selbst nach geeigneten Lösungen des Problems. Dabei wird zukunftsorientiert vorgegangen. Oft werden auch ganz neue, bislang nicht bedachte Möglichkeiten gefunden und besprochen.

Über die für alle Seiten beste Lösung wird eine Vereinbarung abgeschlossen. Diese enthält die einzelnen Schritte für die konkrete Umsetzung der Lösung sowie Kontrollmechanismen und beachtet die rechtliche Durchsetzbarkeit der Vereinbarung.

Auf Wunsch findet eine Nachbesprechung statt, in der geprüft wird, ob das Problem tatsächlich gelöst worden ist oder ob Korrekturen oder eine neue Verhandlung notwendig sind.

Mediation trägt auch emotionalen und psychologischen Gegebenheiten Rechnung. Der Befindlichkeit des Einzelnen und der Harmonie unter den Beteiligten wird entsprechendes Gewicht beigemessen. Mediation will die im Widerstreit stehenden Parteien befriedigen und aussöhnen. 

Mediation ermöglicht damit ein Aufeinanderzugehen, welches Grundlage für künftige Dialoge, weitere Zusammenarbeit usw. bilden kann.

Mediation ist: 

· fair 

· persönlich 

· vertraulich 

· nicht parteiergreifend, doch mit eigenem Standpunkt 

· eine Alternative zur Anrufung von Gerichten 

Mediation kann bei jeglichem Konflikt hilfreich wirken. 

· in Familien 

· in Partnerschaften 

· bei Trennung und Scheidung 

· in Schule und Jugendarbeit 

· in der Nachbarschaft 

· im Gemeinwesen 

· am Arbeitsplatz 

· in der Wirtschaft 

· bei interkulturellen Themen 

· in Politik 

· bei Umweltfragen 

· beim Täter-Opfer-Ausgleich 

Was kostet Mediation? 
Die Kosten rechnen sich nach dem Zeitaufwand, und der ist je nach Konfliktfall sehr unterschiedlich. Ein Konflikt zwischen Schülern ist meist schnell beigelegt. Eine Scheidungsmediation ist bereits deutlich komplexer und braucht deshalb oft auch mehrere Sitzungen. Eine Mediation in der Wirtschaft oder ein politischer Konflikt mit Beteiligung mehrerer Parteien ist in den meisten Fällen langwierig und von daher kostspieliger. Sehr häufig ist das Mediationsverfahren jedoch deutlich kostengünstiger ist als der Gang vor Gericht. 

Die Kosten einer Mediation hängen von Anzahl und Dauer der Sitzungen ab. In der Regel sind wenigstens drei und höchstens zehn Sitzungen notwendig. Rhythmus und Tempo richten sich nach den Bedürfnissen der Parteien und der Komplexität des Falles. Der Abbruch der Mediation kann jederzeit erfolgen.

Eine Mediationssitzung dauert üblicherweise 1 1/2 Stunden. Der Stundenansatz für eine Sitzung variiert je nach Art des Streitfalles und beträgt (vorbehaltlich spezieller Vereinbarungen) Euro 80.- bis 200.- für Privatpersonen.

Je nach Konflikt fallen weitere Kosten für die Ausfertigung der Vereinbarung an. Diese werden nach Aufwand berechnet. Je nach Konfliktfall empfehlen wir eine Überprüfung der Regelung durch parteiliche Anwältinnen oder Anwälte.

